

«Είμαστε εις τὸ "ἡμεῖς" καὶ ὄχι εἰς τὸ "ἐγώ". Καὶ εἰς τὸ ἐξῆς νὰ μάθωμεν γινῶσ' ἂν θέλωμεν νὰ φτιάσωμεν χωριὸν, νὰ ζήσωμεν ὅλοι μαζί» (Μακρυγιάννης)



ΤΟ ΚΡΟΚΥΛΙΟ

ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΚΡΟΚΥΛΕΙΩΝ ΔΩΡΙΔΑΣ
«Ο ΜΑΚΡΥΓΙΑΝΝΗΣ»



ΓΡΑΦΕΙΑ: ΚΟΝΩΝΟΣ 39 ΠΑΓΚΡΑΤΙ (ΑΘΗΝΑ) * ΤΗΛΕΦΩΝΑ 67.17.178 — 72.91.241/4 * ΔΙΜΗΝΗ ΕΚΔΟΣΗ * ΑΡ. Φ. 10 — ΝΟΕΜΒΡΗΣ — ΔΕΚΕΜΒΡΗΣ 1984 * ΔΡ 20

Β' Συνέδριο Τ. Αυτοδιοίκησης Φωκίδας

Το γεγονός που δέσπασε στη Φωκίδα το Δεκέμβρη ήταν αναμφισβήτητο το 2ο Συνέδριο της Τοπικής Ενωσης Δήμων και Κοινοτήτων του νομού που πραγματοποιήθηκε στο Πολιτιστικό Κέντρο Δελφών στις 2 Δεκέμβρη 1984.

Οι συμμετοχές:

Πέρα από τους εκπαιδευτικούς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, στο Συνέδριο πήραν επίσης μέρος ο Νομάρχης κ. Μ. Καλκανδής, βουλευτές και εκπρόσωποι των κομμάτων, ο τότε Δήτης του ΙΚΑ καθηγητής κ. Άρης Σισσούρας κ.δ.

Οι βασικές εισηγήσεις που κάλυψαν τις εργασίες του Συνεδρίου, ήταν οι εξής:

1. «Απολογισμός της δράσης της ΤΕΔΚ και προτάσεις ανάπτυξης του Νομού», από τον πρόεδρο της ΤΕΔΚ, Δήμαρχο Άμφισσας κ. Χρ. Καμπεράκη.

2. «Ενώσεις Δήμων — Κοινοτήτων, Αναπτυξιακοί Σύνδεσμοι Ν. 1416», από τον κ. Τάσο Παπανδρέου, πρόεδρο Κοιν. Κροκυλίου, μέλος του Συμβουλίου της ΤΕΔΚ.

3. «Θεσμικό — Ασκή Συμμετοχή — Αποκέντρωση», από την κυρία Γ. Γαζή, Αντιπρόεδρο της ΤΕΔΚ, Αντιδήμαρχο Άμφισσας.

4. «Τοπική Αυτοδιοίκηση και Πολιτιστική Ανάπτυξη», από τον κ. Κώστα Δημακό, Πρόεδρο Κοιν. Καστρούτσιου, μέλος του Συμβουλίου της ΤΕΔΚ.

5. «Προγράμματα Χρηματοδότησης από ΟΑΕΔ», από τον κ. Γ. Μανιλάκη, σύμβουλο Διακ. ΟΑΕΔ.

Μετά από την ανάλυση των παραπάνω θεμάτων, έγιναν οι τοποθετήσεις των Συνεδριών και ακολούθησε συζήτηση που περιλάμβανε προτάσεις, ανακοινώσεις και διατύπωση πορισμάτων.

Ο Πρόεδρος της ΤΕΔΚ
κ. Καμπεράκης

Στο α' μέρος της εισήγησης του, ο Πρόεδρος της ΤΕΔΚ και Δήμαρχος της Άμφισσας κ. Καμπεράκης, δίνει αναλυτικά την εικόνα που παρουσιάζει σήμερα ο νομός Φωκίδας, με στοιχεία που αφορούν την πληθυσμιακή πορεία του τόπου, τις καλλιέργειες, την κτηνοτροφία, το δασικό πλούτο, τη μελισσοκομία, τον ορυκτό πλούτο, τη βιοτεχνία και βιομηχανία, καθώς και την αλιεία, το εμπόριο, τις συγκοινωνίες, τον τουρισμό, την υγειονομική περίθαλψη και την πολιτιστική δραστηριότητα του νομού.

Στην παραπάνω ανάλυσή του ο Πρόεδρος αναφέρεται ιδιαίτερα στη συρρίκνωση των πληθυσμών, στη μείωση των καλλιεργειών, της κτηνοτροφίας και της βασικής εκμετάλλευσης και υπογραμμίζει το γεγονός ότι, ενώ η Φωκίδα είναι η σημαντικότερη περιοχή της Ελλάδας σε κοιτάσματα βωξίτη, η ανεξέλεγκτη εκμετάλλευση από ιδιώτη φορέα,

δημιουργεί σοβαρά προβλήματα στο ναμό. Οι βιοτεχνίες και το εμπόριο υστερούν σε υποδομή για πλήρη και δυναμικά εξελισσόμενη εκμετάλλευση των προϊόντων που παράγονται στο ναμό, γεγονός που σε σχέση με το κοινό οδικό δίκτυο και τις συγκοινωνίες γενικότερα, η κατάσταση γίνεται πιο σοβαρή.

Ο κ. Καμπεράκης υποστηρίζει επίσης ότι, πέρα από τους Δελφούς, η Φωκίδα δεν έχει αξιοποιηθεί τουριστικά, ενώ η πολιτιστική δραστηριότητα του νομού έχει ανάγκη ενός γενικότερου προγραμματισμού.

Ο τομέας υγείας και πρόνοιας, βρίσκεται σε αναδική πορεία, με τη δημιουργία των Κέντρων Υγείας στο Λιδορίκι και την Ιτέα και το νέο Νοσοκομείο της Άμφισσας.

Προτάσεις ανάπτυξης του νομού. Οι προτάσεις του Προέδρου της ΤΕΔΚ, για τη γενικότερη ανάπτυξη του νομού, έχουν ως εξής:

1. Να συνεχιστεί και να ολοκληρωθεί η ασφαλιτοποίηση των επαγγελματιών δρόμων 5, 8, 11 και 12 που είναι α) 51 χλμ. — Καλακοπή — Λιδορία, β) Φράγμα — Κόκκινο — Πενταγόι — Αρταίνα γ) Ένωση τακτικού — Αμυγδαλιά — Διαστ. Εθν. Οδού 48 και Σηλιά — Ελαία — Διαστ. Μηλιάς Σάιτανας, που είναι συνολικά 192 χλμ. και το 1985 να χρηματοδοτηθεί με 250 εκατομμύρια δραχ.

2. Να μπει στο πρόγραμμα του 1985 του υπουργείου Δημ. Έργων, ο εθνικός δρόμος Άμφισσας — Λιδορικίου, για διαπλάτωση, τεχνικά, επισήρωση.

3. Να δημιουργήσουμε Δημόσιες — Κοινοτικές ή Δημοσυνεταιριστικές, για εκμετάλλευση των Γεωργικών — Κτηνοτροφικών Δασικών προϊόντων.

Αναλυτικά: α) Να ιδρυθεί μονάδα επεξεργασίας ελιάς ή να αγοράσει...
ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελίδα 3

ΑΠΟΡΙΕΣ

— Θ' μάς Πάνου πως ήταν παλιά!
— Τι θάλ'ς να ειπείς Θανάσ';
— Να σου 'πείνωμα κ' πέρα κι να σου πωσωμα μασκαράδες, φράνμα κ' νύφ' κι τον γαμμάδ' κι τον παπά.
— Κι τότε κι αλλήλ' δηλαδή!
— Να... άλλους λέει να πάει, άλλους να μη πάει, τι να σου ειπώ...
— Γιατί να μη μπάει με Θανάσ' κ' νύφ' καθωρό με, τι θάλ'ς να ειπείς;
— Επειδή λέν' θα 'ρθουν κι άλλοι, κι σάειμα, κούει-π'ε.
— Κι δε χαίρωσ'; Να ρθουν σά'οι κι χορσινοί κ' αποκεφίωμα μαζί, να φάμ'.

να χορσέφωμα, τι καλύτερο δηλαδή;
— Να, μαζή, είναι, Μν' αλλοίως τώρα, πως να σου 'ισού!
— Σ'ισάθημα κ' φαίνετα λόγια κ'ρόν'ε! Δε ξέρ'ς τι λέε.
— Έστο' ποείωτα, έστο' λέου με Πάνου.
— Α με μαπουσέ! κ' α' χρειάζετα κι σένα κι ανενήν κ' ανούθωπα. Σ' ανούθωπα με Θανάσ' ποισί είν' ανήν' κ' θαρσούνα.
— Οι χορσινοί μας.

«Οι μασκαράδες»

— Λαυόν; Θ'κούε μας αν-Θρόα' δεν είναι; Ιδού δε μ'αγέ-λαυον; Μαζή δε λέωμα στα χορσέφω; Η μας κ' έρζονε ιδού για κακό.
— Γνώ τον έρω με Πάνου, για καλό έχωσαν' οι ανθρώα' αλλά τι να ειπεί;
— Θανάσ' αν ο' σπ'ον'ε τώρα ηε αν Μασκρυγιάν' θα σ'ώνηταν απάν'αι κ'να μα-ποσέ! κι θα κι λέπαλ'ε στον έβλον κι σένα κι αν'νούε κ' στα λέν'!
— Καταλαβαίνου με Πάνου αλλά να, έρω κι για;

ΜΕΛΕΤΑΤΑΙ ΕΝΩΣΗ ΜΙΚΡΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ



ΜΗΝΥΜΑ
του Νομάρχη
Φωκίδας
κ. Μ. ΚΑΛΚΑΝΔΗ

Με την ευκαιρία των γιορτών, ο Νομάρχης κ. Μ. Καλκανδής, απευθύνει το παρακάτω μήνυμα στις αρχές της Τ.Α., τους συλλήλους και τους Συλλόγους της Φωκίδας:

Αγαπητοί φίλοι και συνεργάτες

Τις άγιες αυτές ημέρες της χριστιανισμένης, αισθανόμαί την ανάγκη να επικοινωνήσω μαζί σας και να σας απευθύνω τις θερμές μου ευχές και ένα ευχαριστώ για την μέχρι τώρα συνεργασία μας.

Σε λίγες ημέρες κλείνει ο χρόνος μέσα στον οποίο η κυβέρνηση της Αλλαγής μου εμπιστεύθηκε την τύχη του νομού και ιστορικού, αλλά και λεη-
ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελ. 3

Ευχές

Σε όλους τους χωριανούς και φίλους, στην Ελλάδα και στο εξωτερικό το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου μας εύχεται με ΥΓΕΙΑ, ΕΥΤΥΧΙΑ και ΕΙΡΗΝΗ το νέο έτος 1985

Συνέχεια στη σελ. 2

ΕΝΩΣΗ ΜΙΚΡΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ Ή ΔΗΜΩΝ

Ανάλυση του Ν. 1416/84 και του ρόλου των Αναπτυξιακών Συνδέσμων ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΣΤΟ Β' ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΕΔΚ ΦΩΚΙΔΑΣ

ΤΟΥ ΤΑΣΟΥ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ

Πρόεδρου της Κοινότητας Κροκυλίου και μέλους του Συμβουλίου της Ενωσης Δήμων και Κοινοτήτων Φωκίδας

Ως εισηγητής του πιο πάνω θέματος, ο Τάσος Παπανδρέου, αφού κάλυψε μια γενική εισαγωγή για την κατάσταση, το ρόλο και τις δυνατότητες των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης όπως είναι σήμερα, αναλύει το νόμο 1416/84, σχετικά με τις δυνατότητες που δίνει για τη δημιουργία Ενώσεων μικρών κοινοτήτων ή και δήμων, καθώς επίσης και τα ρόλα των Αναπτυξιακών Συνδέσμων.



ΤΑΣΟΣ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ
Πρόεδρος Κοινότητας Κροκυλίου

ΤΑ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΑ ΜΑΣ ΤΟΥ ΤΡ. ΧΡ. ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ

(3ο)

Η πολιτιστική μας πορεία

Μετά το 1950, η ελληνική κοινωνία αρχίζει να περιφραγεται από έναν κλοιό με ιδιαίτερα χαρακτηριστικά την α-κοινωνικότητα και τη μοναξιά — την έλλειψη αποκοινωνίας ανθρώπου με άνθρωπο. Σε κάθε εκδήλωση της ζωής μας τα χαρακτηριστικά αυτά γίνονται όλο και πιο έντονα.

Μετά τα θραυστικά γεγονότα του 1965, η μετανάστευση και η χανάτα θα γίνουν ο καταλύτης στα αναπονεμένα έθνη μας. Οι άνθρωποι στις πόλεις θα γίνουν κοινωνικοί, εργατικοί και κλειστούς. Η αδιαφορία θα είναι έ-να ακόμη χαρακτηριστικό. Η πολιτιστοκία, ο νέος τρόπος ζωής, η κάποια μονομερής εμφάνιση, η κρισιμότητα, θα θρέψουν και θα δώσουν νέες διαστάσεις στα παραπάνω χαρακτηριστικά. Ο λαός παλιωμένος, εργατικός, τα μνημεία του και τις πολιτιστικές του ρίζες για να μεταναστεύσει στα μεγάλα κεντρικά και βιομηχανικά κέντρα με μοναδικό σκοπό την επιβίωση, ανεξάρτητα αν αυτή η ενέργεια θα τον υποβαθμίσει ποιοτικά και πολιτιστικά.

Η αλλοτρίωση έχει κάνει τα πρώτα μεγάλα της βήματα. Οι πολιτιστικές αντιστάσεις υποχωρούν σιγά - σιγά. Στους περισσότερους, το ξερίζωμα από τις πολιτιστικές τους ρίζες είναι σθεναρό. Δεν μπορούν όμως να αντισταθούν. Ζώντας μέσα σε μια κερδοσκοπική κοινωνία «π λ ο ύ σ τ ο ς ή φ τ ω -
Συνέχεια στη σελ. 3

